

暑期将至,莫让溺水悲剧重演

□本报评论员 王传胜

下周,全市初中、小学就要放暑假了,按理说,暑假该是孩子们最快乐的日子,然而,每年暑假都有不少孩子溺水的消息见诸媒体,令人悲痛的同时,也不得不思考,如何为孩子们织就一张安全网。

6月9日,莱芜市7名初三学生结伴游泳时溺水身亡。当天,湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5名小学生溺水,黑龙江省哈尔滨市呼兰区方台镇7名学生在松花江边游玩时,4人溺水身亡。同一

天竟有16名学生溺水。入夏以来,聊城市也发生了好几起学生溺水事件。

谁也不知道,这个夏天还会有多少年轻的生命因水而逝。数据显示,全国平均每年有近3万儿童和学生死于溺水。我国每年因溺水意外死亡的人数仅次于交通事故。

夏季溺水事故,有几个典型的特点,一是溺水死亡者以中小学生和幼儿居多;二是农村孩子明显多于城市孩子,发生在城市的溺水事故也以外来务工人员子弟居多。出现这种情况,有两方面的原因:一是农

村孩子的安全教育明显不足,二是农村孩子的夏泳需求无法得到满足。说白了,两者其实都是公共资源分布不均的表现。

频繁的学生溺水事故,不能总怨天尤人,也不能总怨孩子们不听话,总是背着家长、老师“私自行动”。这一起起悲剧事件,让我们看到对农村教育投入的“欠账”,也看到了孩子们急救知识、基本求生技能的匮乏。意外往往无法避免,可怎样才能让孩子们在溺水的瞬间,获得最大程度的救助?

要阻止溺水悲剧继续发生,一

要改变那种“注意安全”式的纸上安全教育模式,二要积极满足孩子们的夏泳需求。在农村地区,即使没条件兴建游泳场,也可以找一块安全的水域,由政府部门出钱聘请教练员和安全员,让孩子们过一个可以安全嬉水的夏天。

关键是我们不能无动于衷。遏制“夏天的悲剧”刻不容缓,家庭、学校、政府、社会需要共同参与,尽最大努力织出一张安全网。

笔者建议把溺水死亡事故纳入政府考核,实行问责制度,以调动各级政府的积极性。

一周辣评

6月25日《齐鲁晚报》C04《“空调雨”滴滴嗒嗒让人很闹心》:最近一段时间以来,水城天气炎热,市民家中空调的使用也更加频繁。由于不少市民家中的空调排水管道安装不到位,导致使用空调时经常会下起“空调雨”,给路人和其他住户带来很多不便。

点评:多想想楼下的邻居。

6月26日《齐鲁晚报》C04《高温补贴多成“空头支票”》:记者调查发现,一些建筑工地的工人根本不知道啥叫高温补贴,多数企业职工也很少领高温补贴,有的企业还拿毛巾来抵。职工敢怒不敢言,生怕丢了工作。

点评:需要强有力的监管,高温补贴才不至于成摆设。

6月27日《齐鲁晚报》B09《用试用品脸上竟长疙瘩》:市民王女士近日用了化妆品店赠送的化妆品,结果脸上长满了红疙瘩。经协商,王女士退了货并获赔63元医药费。

点评:试用品,不是试验品。

6月28日《齐鲁晚报》C12《有洗车店竟出售车牌“变号贴”》:“50元一副,带磁铁,超速不怕抓拍。”27日,记者走访城区几家洗车店发现,店老板竟公然出售车牌“变号贴”。

点评:有人敢买,就有人敢卖。

本期点评 王传胜

16岁少年持刀凌晨行窃让人担忧

□特约评论员 张洪泉

有媒体报道:27日凌晨,聊城一名16岁少年,看到大门没关,便趁机溜进小区,企图偷走业主停在楼下的电动车的电瓶,不想一进小区就被人盯上了。在偷盗过程中被小区值班人员抓获,而少年带的工具居然是一把折叠刀、一把水果刀和一把改锥。

看完新闻,感觉又惊又怕。惊的是16岁的孩子本来还是上学的年纪,居然半夜不睡觉去偷电瓶;怕的是盗窃过程中,要真遇

到电瓶车阻拦,少年一激动再弄出个命案,事情不就麻烦大了?无论其年龄,还是行为都让人担忧。

16岁的孩子,大多数都还在父母的荫护下、学校的教育中,感受着衣来伸手饭来张口的阶段性快乐,而这个孩子却深夜不睡觉,持刀去偷电瓶。是一个失学的孩子,还是家庭受到了什么意外,抑或是受到外来的胁迫,使孩子成为危害社会的犯罪分子,这些都让人忧心忡忡。

16岁少年持刀半夜盗窃,也

给被盗窃者敲响了警钟。这次盗窃是因为有两个保安出动,在人力上具有优势,没有发生激烈的冲突。如果真是有女性或者单人发现盗窃,厮打起来,少年极有可能把刀伤人,倘若真弄个伤残或者死亡,那就更得不偿失。

一个16岁的孩子,胆敢在半夜进有监控的小区,并能在几秒钟内熟练地将别人电动车上电瓶拿下,足见其手法老练,并非初犯,从孩子身上折射出犯罪年轻化的特点。而追问孩子成为熟练窃贼的原因则比抓住孩子更重

要,需要问责是孩子的家长,但社会更应该从孩子持刀盗窃行为中找出症结,从社会管理的角度制定出相关的管理办法,杜绝出现类似的悲剧。

半夜持刀进小区,暴露了社会治安堪忧。此次少年盗窃电瓶被及时发现,除了保卫人员尽职尽责外,更重要的是小区管理手段的到位,监控设备让小偷无处遁形。这也给那些还全靠值班人员打更的小区管理提出了新的要求,到了靠科学技术管理、提升管理水平的时候了。

海言阁投稿邮箱:lcqwb@126.com; QQ群号 9608970; 齐鲁晚报今日聊城官方微博: http://weibo.com/qlwbjrc 联系电话: 8451234

寄信地址:齐鲁晚报今日聊城编辑部(聊城市兴华路和向阳路路口古楼街道办2楼)

海言阁请您畅言

中小学教材升级点读版 外研通点读笔风靡一时

近日,全国各地中小学教学中使用的外研社版《英语》新标准教材全部升级为点读版,配套教材使用的外研通点读笔风靡一时,成为我国中小学生学习工具中新的亮点。

记者带着好奇心走进了山东省部分中小学校,看到大多数学生都在使用点读笔上课。在自行阅读课文环节,孩子们手握一支精致小巧的电子笔,边点读教材,边欣赏动画。记者感叹:大中小学人手一个苹果手机,中小学生人手一支外研通点读笔。科技的力量,令人震撼。

“点读教材”获全国教育科学“十二五”规划课题立项批准

据悉,外研通点读笔是由北京外国语大学外研社与北京出版集团出版的外研通点读教材指定用笔,采用国际最新的光学识别技术和先进的触屏语音技术开发而成。2012年伊始获得了“全国教育科学‘十二

五”规划 2011 年度外语教育研究专项”课题立项批准,外研通点读笔作为“点读技术在英语教学中中的应用”课题的指定应用笔,将在课题专家团队的领导下全国配合课题的实施开展工作。

课题组将研究如何在幼儿园、小学、中学的外语学习过程中,针对自主学习、教学模式、教学方法、教学效率四个课题层面,使“点读技术”与学习情境相结合,寓教于乐。课题组还将以外研通点读笔为课题专用笔,研究如何在从小学到中学的“点读教学应用技术”教学中高效完成各学段外语教学的重点目标,形成“点读教学应用技术”的评价体系,展开“点读教学应用技术”的教师培训以及开发“点读教学应用技术”的教材资源等。外研社:已开展多个省市公益捐赠活动 启动盛大点读书计划

记者向外研通点读笔的出版单

位外研社教学与研究出版社(以下简称:外研社)询问了有关外研通点读笔目前在我国中小学的推广情况,负责人表示,外研社作为我国最大、最权威的外语出版机构,在全国中小学英语教材的市场占有率在30%以上,大学英语教材的市场占有率达到60%,排名全国第一。截止2012年春季,全国小学、初中和高中《英语》(新标准)课本均已全部升级为数码有声教材。这些教材是由外研社和英国爱立信出版集团依据国家《英语课程标准》联合编写的《英语》(新标准)“一条龙”系列英语教材,自2001年出版以来已被全国26个省市自治区广泛使用,每年使用人数高达2200多万,成为全国义务教育中首屈一指的教材。通过教材配套使用的外研通点读笔,可以达到课前预习、课后复习、随时随地学外语的效果,并可拓展阅读新媒

体,同时还有少儿英语、书虫、柯林斯词典,小学生必备古汉语等近600种外研社点读图书。

今天,外研社已制定了一个庞大的全国点读书出版计划,将来只要有声音文件的图书出版都会印刷成点读版,让更多人享受到“听读合一”的阅读体验,而通过这支小小的点读笔,便可更轻松、更高效地学习外语。

教育专家:新课标与时俱进 旨在加强实际运用能力

教育部《英语课程标准》研制专家组组长,全国基础外语教育研究中心理事长陈琳教授评论说:“青少年学习外语,兴趣是第一位的,儿童阶段是外语学习中可塑性最强的时期,也是发展语音和语感的最佳时期,因此应尽量为孩子创造丰富的外语环境,通过各种方式教会儿童掌握外语技能,让儿童

在“习得”的基础上学得外语。点读教材声音地道标准,避免了地方口音,可以很好地纠正学生的发音,还可实现孩子们手动、眼看、耳听、口说、脑记的全方位互动,最大限度调动学习积极性,保证学习效果。”“新教材很好地解决了学生一旦离开课堂就失去语言环境的问题,其即点即读的方便性和声音素材的丰富性,会让小学生的英语学习有一个好的开端。”



小学生聚精会神的使用点读笔学习。